

淡江時報



焦點報導

3-6版 新鮮人秘笈

- 2版 本校助學生取得1800張國際證照
- 2版 本校三大國際排名挺進全球百大
- 7版 大專生研究計畫連三年創新高



114學年度布達交接典禮 蕭瑞祥擔任首屆永續長

永續發展與社會創新中心主管交接，由許輝煌（左）在葛煥昭校長（中）監交下將印信移交給蕭瑞祥（右）。（攝影／鄧晴）

【潘劭愷淡水校園報導】本校「114學年度布達暨單位主管交接典禮」於8月4日舉行，3位副校長、一二級單位主管及教職同仁逾百人參與。總計5單位布達、5位一級單位主管、12位二級單位主管交接。其中永續發展與社會創新中心主管更名為永續長，由蕭瑞祥擔任。

校長葛煥昭首先感謝卸任主管們完成階段性任務，代表學校致上感謝，期許新任主管能延續現有良好基礎，努力創新並有所作為。其次提到目前大環境受少子化衝擊，招生工作即是重點中的重點，各項作為與績效都應思考與招生連結並有助於招

生；提醒招生不佳系所可思考如何創新、轉型，招生成效不錯的則可思考如何強化特色甚至發展新特色。最後提到本校近年辦學績效優異，日前校務發展願景「ESG+AI=∞」也通過申請成為本校註冊商標，希望各單位能夠將其與「AI+SDGs=∞」視為基礎，並進行結合推動各項業務。

卸任主管方面，卸下永續中心主任職務的學術副校長許輝煌表示，三年來對於ESG的發展、相關政策的制訂與方向規劃有進一步的掌握，身兼大學社會責任推動委員會主委的他將規劃在通識教育課程中成立「社會實踐學門」，期望藉以擴大並落實推動USR，

讓師生能有更多機會協助在地發展。林彥伶則認為擔任兩年稽核長，不僅讓她快速成長，更開拓不同的視野，接下來將緩下腳步，做好時間與人生規劃。前理學院院長施增廉以「on cloud 9」表達當下心境，表示已開始學習英文及游泳，並做好回到研究室的準備。宋雪芳感謝兩任校長，張家宜與葛煥昭的肯定與支持，陸續完成包括優三雲端圖書館自動化系統的建置等多項成果。企管系系主任張雍昇感謝校長和校友的支持，讓他和同仁們能夠一起朝設定的目標前進，在招生、教學及募款方面都有很好的表現。

新任主管方面，稽核長林志娟、研發長潘

伯申及圖書館館長林雯瑤、教科系系主任賴婷鈴、研發處研產組組長暨建邦創育中心主任廖書漢皆感謝卸任主管與同仁們奠定的良好基礎，未來將持續努力。

114學年度布達單位：一、外國語文學院西語系、法文系、德文系、俄文系整併並更名為「歐洲語文學系」；系主任張慶國。二、商管學院產經系、經濟系整併為「經濟學系」。三、商管學院統計系更名為「統計與資料科學學系」。四、裁撤資訊處「前瞻技術組」。五、研究發展處「視障資源中心」更名為「特殊教育資源中心」，並改隸教務處。

《遠見》台灣最佳大學排行榜 本校8度蟬聯人文社科私校榜首

【賴映秀淡水校園報導】本校學術副校長許輝煌、教務長蔡宗儒日前出席《遠見雜誌》主辦「典範大學贈獎典禮」，從遠見發行人王力行手中接下「台灣最佳大學排行榜」〈人文社科私校首獎〉。此為《遠見》自2016年首度排行以來，見證高教轉型的第10年，本校在10次評比中8度蟬居「人文社科」私校龍頭，展現強勁實力。

許輝煌於受獎後致詞，介紹本校「三化」教育理念、「大三出國留學」計畫及「熊貓講座」等特色，並向與會人士說明校長葛煥昭於2020年所提出的「AI+SDGs=∞」的校務發展願景。教育部長鄭英耀則針對半數校長提及，卻未能達到共識的AI議題提出回應。他舉近期MIT的研究發現說明，在學生學習

過程中，若能找到有效地與AI協作的方法，「將有利於腦神經系統的活絡發展，是最好的學習。」他認為面臨科技世代，累積專業，並運用有證據作基礎的科學研究，將能創造更美好、更有想像的未來。

「台灣最佳大學排行榜」本次總計公布42項榜單。包括「綜合績效榜」、「六大構面榜」，及邀請110所大學五長（校長、副校長、教學長、研發長、國際長）以14大學門領域，分組評鑑出的「大學互評榜」。本校在「綜合績效榜」表現較去年前進一名，在「人文社科」學校，與臺師大、政大列為前三強，第8度拿下私校龍頭。

「大學互評榜」的學門分組評鑑中，本校在語文、大眾傳播兩領域表現全國第8；服

務領域第9、商業管理領域第10。「六大構面」中，在社會聲望、學術成就、教學能量、國際化程度等4榜皆有佳績。尤其「國際化程度」排名全國第6，蟬聯10年私校榜首。顯示本校在境外生比例、國際合作、雙聯學位等皆表現突出。

《遠見雜誌》副社長兼遠見智庫總編輯李建興特別指出，淡江以「修習全外語學位學生比例全臺最高」受到矚目。此外，《遠見雜誌》報導中特別提及，這



本校學術副校長許輝煌（右）從遠見發行人王力行手中接下〈人文社科私校首獎〉。（攝影／揭維恆）

幾年將USR實踐場域擴展至國外，十分具特色。

淡江攜手三機構推動智慧健康照護 全國首創每年提供學生免費健檢

【賴映秀淡水校園報導】本校與鴻海科技集團、耕莘醫療體系及法蘭德醫療器材物業

管理顧問公司攜手，正式啟動全體學生每年一次免費健康檢查制度。校長葛煥昭宣告這個全國創舉：「這個捐贈合作儀式象徵教育、醫療與產業攜手合作，共同為促進學生健康福祉努力的重要時刻已經到來。」將進一步推動健康照護全面智慧化。

簽署儀式在淡水校園守謙國際會議中心4樓中庭舉行，由本校校長葛煥昭、鴻海科技集團B事業群總經理姜志雄、新店耕莘醫院院長鄒繼群、法蘭德醫療器材物業管理顧問公司總經理林光宗共同簽署合約。由法蘭德公

司捐贈CoDoctor Pro「智合醫多功能檢測儀專業版」，並提供軟體更新與技術支援。三大機構代表與全校各級主管共同參與觀禮。

葛校長表示，淡江注重全人發展，也延伸到健康照護，啟動健檢不只醫療健檢設備的導入，更與校務發展目標「AI+SDGs=∞」高度契合。未來AI智慧科技領軍，加速實踐SDGs，結合工學院、AI創智學院、精準健康學院的研究能量，「建立更健康、安全、有溫度的學習環境。」

姜志雄稱今日組合為「數位健康行列」，並肯定林光宗回饋母校的心意。接著指出「生理體徵」的偵測非常重要，耕莘醫院可以透過監測進行完整照護，這是雲端+地端

完美的整合。鄒繼群進一步提到「結合智慧醫療、精準醫療、綠色醫療，成為智慧醫院，是現在整個醫療界非常期待的。」他指出，能和淡江合作覺得充滿了希望。

本校土木系校友林光宗，一直難忘淡江沒有圍牆的自由學風。「今天是預防醫學的起手式，數度量測絕對不會讓你改善健康，但會讓你有『病識感』。」他感佩工學院兼AI創智學院、精準健康學院院長李宗翰作了前瞻部署，以AI介入健康照護。並認為與鴻海、耕莘、淡江四方合作，將是促進國人健康的第一步。希望「健康管理從我們年輕這一代開始做起。假以時日，數度量測可以成為國人的習慣，並成為我們的驕傲。」



本校由葛煥昭校長（左2）代表，與鴻海科技、耕莘醫療體系及法蘭德公司簽約。（攝影／李而義）